

教育评弹 >>

# “家长过度陪读”是个伪命题

文 / 木须虫

教育发展到当下,出现了一种新的社会现象,那就是“家长陪读”。仅笔者所在学校,就有近三分之一学生家长“陪读”。据说,安徽省毛坦厂中学陪读家长更超过学生的一半。笔者以为,作为教育的“衍生品”,“陪读”现象牵涉千家万户,应该引起有关方面的高度重视。

(12月26日 澎湃新闻)

陪读到底好不好,从不同的角度有不同的看法。从培养孩子的独立自主能力出发,陪读的确不是一个好的选择。但从为孩子创造安心学习的环境出发,陪读却又是有益的:不用操心生活琐事,思想有波动或者出现如早恋之类可能严重影响孩子的情况,可及时干预与矫正,顺便督促孩子搞好学习,最终高考考个好成绩。

在许多家长眼里,孩子的独立自主能力不是当前的主要矛盾,他们想

要的是孩子能够考一个至少过得去的大学,这大学或许不是孩子的理想,但在家长看来只要是努力了便心无遗憾,至少给今后孩子的道路有一个交待。因此,所谓过度陪读并不是家长们不理性,某种程度来说是他们太过理性,反而是一些不陪读的家长不是不愿陪读,而是没条件不能陪读。实践也证明,有家长陪读的孩子成绩会更好。所谓的“寒门无贵子”,除了农村教育配套设施落后于城里之外,更多的是农村家长等群体,没有条件没有精力管孩子的教育,从而缺少考个好分数的竞争力,而事实上孩子们的智力水平并没有多大的区别。

家长陪读其实是“大学决定命运”的产物,几乎所有的家长在孩子开始上学时就反复叮嘱:好好学习,将来考个好大学,找一个体面的工作。一以贯之的“大学梦想”,反衬了社会成才与上升途径的狭窄,

在许多领域一纸大学文凭仍然还是必要的敲门砖,对于许多普通的阶层来说,上大学更是获得更充分发展机会的唯一通道。如此,考大学需要,分数又关键,一考定终身,只会倒逼家庭资源与精力向孩子的全部倾斜。由此,不难理解一些家长为何甘愿辞去工作、夫妻分居,也要去陪读三年。

“家长过度陪读”是个伪命题,有什么样的教育就有什么样的家长。重视家长陪读现象,有形的倡导与劝解没有实质意义,从长远来看,需要从制度层面赋予社会成员更多能够承载梦想的机会,上大学不再是唯一;需要持续推进教育改革,提供多元的成才路径,学历教育不再一家独大,建立更科学、更多元的高校招生制度,分数不再是唯一。诸如此类,只有真正解除教育对家长的过度绑架,家长陪读现象才可能自愈。

一家之言 >>

# “无用”又有何妨

文 / 何思琦

每当我们想到卷心菜,眼前便会浮现出人们狼吞虎咽进食的画面。每当我们想到玫瑰,眼前就会浮现出沾有雨露的花苞在风中风情万种地摇曳的景象。

我常常想,如果我是泥地里的卷心菜,是不是会幻想着自己成为伊甸园中的玫瑰?可问题是,玫瑰固然美丽逼人但总不及卷心菜那么能塞饱肚子。

为了别人眼中的“有用”,而未发现自我的用途,我们常常盲目地变成了另一番模样。

这种现象又何尝不是如今某些人的生活常态呢?

这类人没有认识自我,坚守自我。可见认识与坚守自我犹为重要。

若是真正的千里马,便不会与寻常马一同骈死于槽枥之间,正确的自我认识才能发现自身价值与魅力所在。如果你连自我都迷失了,还有谁来发掘你无尽的潜力呢?

“无用”似乎发生在每个人身上。张爱玲从小接受系统的音乐教育,却在自己的文学作品中表现出对音乐的肤浅认识;毛姆天生的口吃,让他在说话方面受人嘲笑;鲁迅身在戏剧丰富的江浙一带,自己却一听说便昏昏入睡……

由此看来人人皆“无用”,难道每个人都去请求上帝让自己变为玫瑰花一类的有用物件吗?然而事实并非如此。张爱玲的“无用”使她潜心进行文学创作;毛姆的“无用”给了他细腻的笔触;鲁迅的“无用”不妨碍他对自己要做民族脊梁的责任认识。

即便是同一个人,此一时十分“有用”,彼一时也可能“无用”之极。牛逼如孔子,被尊奉为孔圣人、至圣、至圣先师、大成至圣文宣王先师、万世师表,是当时社会上的最博学之一,但他的一生既有过辉煌也有过暗淡更有过颠沛流离,可他总是不卑不亢,潜心坚守,靠的是心中的一份执着与信念。

不难看出,以上种种,皆有“无用”,但若能正确地认识自己,坚守自我,某些“无用”又有何妨?

所以说嘛,茫茫人世会有林林总总的干扰与诱惑,但人生总是掌握在我们自己手里——正视“无用”,我们就会少很多烦恼,坦然地面对生活;坚守自我,我们就会多很多精彩,欣然地享受生活。

再想想当下,有的人连自己独处都成为煎熬,更何谈认识自我与潜心坚守呢?这样的人,最终也只能是空无一物,碌碌无为。内心的丰富,来源于潜心生活,乐于认识自我,坚守自身的美好而不随波逐流。

鹰击长空,鱼翔浅底,象驰平原,驼走大漠,这无不是正视“无用”而又坚守自我美丽的精彩演绎。禽兽尚如此,人当然更要给力啊!因为坚守自我,世界才美丽,人生才精彩。

(本文作者系湖南师范大学附属中学学生)

一针见血 >>

# 转发广告赚钱,先问几个“为什么”

文 / 陈秀梅

交280元、560元、1120元或1680元押金,就可以获得一份“微商推广”的兼职工作,每天动动手指把3条广告转发到微信朋友圈,就可赚到最高150元日薪,这样的好事你动心了吗?这是一个圈套,“手机易点赚”、“11B工资群”、“9中級工资群”等十多个微信群一夜之间人间蒸发,千余人几十万元押金无处讨要。

(12月26日《新闻晨报》)

交280元“押金”,把广告链接转发到朋友圈里,转发3条就算完成工作,截图发到群里,晚上就可以领25元红包。这样的好事,你动心吗?不动心?晚上果真就有25元红包到了你的账上,而且一连几天,你是否还能不动心呢?而且,还有更大的诱惑,补差价还可升级……如此轻松的赚钱方式,帮

助了朋友,又让自己赚个大发,何乐而不为呢?

说人们没有戒备心,这肯定是无稽之谈,面对这样的好事,谁都会小心翼翼。然而,面对天天到手的现金,那份小心翼翼,恐怕会被赚钱的喜悦冲破一道道心理防线。不是我们不小心,而是骗子太狡猾。

骗子太狡猾,是否就不能识破呢?也不是。只要人们仔细梳理,还是能够发现许多破绽的。根据《禁止传销条例》的界定,以发展下线的数量或者以发展的下线的推销业绩为依据计提报酬的行为、骗取入门费的行为,都属于传销,而传销行为是受到法律打击的。一旦遇到这样的情形,哪怕再赚钱,这都是一条贼船。上了贼船,很可能不是自己受伤,就是他人中计。因此,不为赚钱而犯法,这是我们应有的底线,坚决不能碰触。

既然是“微商推广”的兼职,自然大家越交流越有益于事业的发展,不是吗?可是群里却还有一个规矩:不许在群内聊天。难道是怕大家的交流助推推广的发展?如此一细想,一深究,你就会有诸多疑虑,戒备之心就会更多一些。

在互联网时代下,确实有许多商业模式创新,确实会有许许多多馅饼的芝麻粒砸在人们头上。但这两者之间还是有区别的,现在的方式不需要押金,不需要会费,而前述方式,是需要押金的,这是其一;其二,是利益的巨大差别。按照这样的方式,那岂不是人人都可以坐在家就能发大财,而谁又会成为埋单者呢?

面对形形色色的快速致富信息,究竟谁是馅饼,谁是陷阱?除了警方要加大打击力度之外,多问自己几个“为什么”,也是避免上当的方法。



国家文化专项资金重点扶持 湖南省妇联倾力指导 今日女报/凤网精心打造

# 找家政服务 上凤网e家

被约束在繁琐的家务中了吗?

没关系,凤网e家

这里有专业的保姆、月嫂、保洁、育婴师……

解决您的后顾之忧!



服务热线: 400 0731 308

服务时间: 9:00~20:00



手机扫描二维码  
下载凤网e家APP



手机扫描二维码  
关注凤网e家微信平台